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CSODÁS BARÁTSÁGOK KEZDETE 

A KELET-AFRIKAI REGIONÁLIS BIZTONSÁGI KOMPLEXUM HATÁRAINAK 

ÁTALAKULÁSA A 21. SZÁZADBAN

MARSAI VIKTOR

A kelet-afrikai térség regionális biztonsági komplexuma (Regional Security 
Complex – RSC) radikális átalakuláson megy keresztül napjainkban: a régió 
országai közötti interdependencia erősödik, ugyanakkor a térség határai 
kiterjedtek, és egyre inkább kapcsolódnak az Arab-félsziget, Észak- és Dél-
kelet-Afrika politikai és biztonsági folyamataihoz. Bár még korai lenne új 
RSC-ről beszélni, egyértelmű, hogy elemzés korábbi földrajzi keretei már nem 
tarthatók fenn.

Elméleti bevezetés
A regionális biztonsági komplexumok (Regional Security Complexes – RSCs) elmé-
lete a koppenhágai iskola meghatározó teoretikusa, Barry Buzan nevéhez kötődik. 
Buzan számos meghatározó innovációja – mint a szektoriális biztonságelmélet 
kidolgozása vagy a biztonságiasítás fogalmának bevezetése – mellett leginkább az 
RSC-elméletével járult hozzá a biztonsági tanulmányok és a nemzetközi tanulmá-
nyok fejlődéséhez. Buzan és társai – mint Ole Wæver – újítása az volt, hogy túllépett 
a hagyományos földrajzi és regionális megközelítésen (amely reneszánszát élte 
az 1970-es években), és reflektálva a globalizáció viszonyaira, illetve a biztonság 
változó – bővülő – fogalmára,2 alapvetően az interdependencia alapján határozta 
meg az elemzés tárgyát képező entitásokat, nem pedig a földrajzi közelség vagy a 
hagyományos diplomáciai kapcsolatok alapján. Mindez azért is bírt nagy jelentő-
séggel, mert a 21. század dinamikusan változó viszonyai között az előbbi elemek 
nagyon gyorsan – amint azt Kelet-Afrika esetében látni fogjuk, akár néhány év alatt 
is – radikális átalakuláson mehetnek keresztül. Az egész Földet behálózó kapita-
lista piacgazdaságnak, a haderők erőkivetítő képességének, a kibertérnek vagy 
épp a globális kihívásoknak, mint a migráció vagy a terrorizmus köszönhetően a 
hagyományos földrajzi determináció gyengült, gondoljunk csak a Közel-Keleten 
megfigyelhető, különféle szinteken zajló (politikai, katonai, gazdasági, kulturális 
szektorok) nagyhatalmi vetélkedésre. Bár túlzás lenne a geopolitikai gondolkodás 
hanyatlásáról beszélni, sőt az inkább új virágkorát éli,3 a koppenhágai iskola RSC-
elmélete sokkal inkább a nemzetközi és biztonsági tanulmányok konstruktivista 
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ágához kapcsolódik.4 Megint csak egy kelet-afrikai példánál maradva, míg a geo-
politikai megközelítés értelmében az Ádeni-öböl és a Báb el-Mandeb ellenőrzése a 
nemzetközi kereskedelmi forgalom és a felvonulási területek miatt alapvető jelen-
tőségű, addig a koppenhágai iskola RSC-elmélete azt vizsgálja, hogy a szorosok 
valóban képesek-e érdemi interakció felé – legyen az kooperáció vagy konfliktus 
– elmozdítani a különféle szereplőket, amelyek több szektort (biztonság, gazdaság 
stb.) is érintenek. Az például, hogy a kalózkodás ellen közösen lépnek fel a szereplők, 
önmagában még kevés ahhoz, hogy regionális biztonsági komplexumról beszéljünk.

Barry Buzan először 1983-as kötetében írt a regionális biztonsági komplexu-
mokról, úgy határozva meg őket, mint ,,államok egy csoportja, amelyek elsődleges 
biztonsági megfontolásai kellő mértékben kapcsolódnak össze ahhoz, hogy nemzeti 
biztonságuk a másik figyelembe vétele nélkül értelmezhetetlen legyen.”5 Öt évvel 
később Ole Wæverrel írt közös munkájában Buzan túllépett az állam-, illetve katonai 
központú megközelítésen, és kiterjesztette azt több szereplőre és szektorra is. Ennek 
megfelelően az új definíció szerint a regionális biztonsági komplexum ,,entitások 
egy csoportja, amelyek fő biztonságiasítása, de-biztonságiasítása (desecuritisation), 
vagy mindkét területre vonatkozó folyamatai olyan mértékben kapcsolódnak össze, 
hogy biztonsági problémáikat a másik figyelembe vétele nélkül nem lehet érdemben 
elemezni vagy megoldani.”6 Az RSC fogalma alatt ma alapvetően ezt a definíciót 
értjük, és a szerzőpáros 2003-ban megjelent, a témát részletesen elemző monográfi-
ája már ez alapján vizsgálta a nemzetközi biztonságot.7

Az elmélet ugyanakkor nem maradt mentes az ellentmondásoktól. Bár, mint 
láttuk, a szerzők kiterjesztették az RSC fogalmát a nem állami szereplőkre is, a 
vizsgálat központjában továbbra is az állam maradt. Ennek okát leginkább abban 
kereshetjük, hogy míg a modern, vesztfáliai államok működési keretei és interakciói 
viszonylag könnyen leírhatók, így vizsgálhatók és elemezhetők maradtak, addig 
az egyéb entitások (nemzetközi vállalatok, NGO-k, terrorszervezetek, felkelőcso-
portok) bevonása túlságosan komplexszé, emiatt töredezetté és bizonytalanná tette 
a kutatást. Ez a gyakorlati probléma ott jelentkezett elsősorban, ahol a vesztfáliai 
típusú állammodellek a legkevésbé szilárdultak meg: vagyis a szubszaharai térség 
esetében.

Afrika és regionális biztonsági komplexumai
Az ezredforduló nem volt ideális időszak az afrikai politikai és biztonsági folya-
matok elemzésére. Az 1990-es évek ,,sötét évtizede” sűrítve foglalta magába 
mindazokat a kihívásokat és fenyegetéseket, amelyekkel a kontinensnek hosszú 
távon szembe kell néznie, és olyan intenzitással mutatta meg őket Afrikának és a 
világnak, amely teljes mértékben eltorzította a szubszaharai térségre vonatkozó biz-
tonságpercepciót. Az ,,afro-pesszimizmus” napjainkig meghatározza a földrésszel 
kapcsolatos közbeszédet, még akkor is, ha az elemzők és politikusok körében a 21. 
század első évtizedeiben egyre inkább felerősödött az ,,afro-optimizmus”, és ez ese-
tenként a szélesebb nyilvánosság felé is lecsorog. Ráadásul Buzan és Wæver nem 
voltak afrikanisták, így elelve korlátozott ismeretekkel vágtak bele az afrikai RSC-k 
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elemzésébe. A két tényező egyenesági 
következménye volt, hogy a szubszaharai 
térség viszonylatában a szerzők lényegében 
a sötétben tapogatództak, és alapvetően egy 
strukturálatlan masszaként látták a konti-
nenst. A szerzőpáros alapvetően arra vezette 
vissza a problémát, hogy a veszfáliai állam 
hiánya lehetetlenné teszi a regionális bizton-
sági komplexumok elméletének vizsgálatát a 
,,pesszimista paradicsomban”.8 Afrika kap-
csán a szerzők is elismerték, hogy bizonyos 
fokú ellentmondásba kerültek önmagukkal, 
hiszen a ,,bővített” RSC-elmélet már szakí-
tott az államközpontúsággal, ugyanakkor 
azzal érveltek, hogy a kontinens viszony-
latában úgyis elsősorban a belső, semmint 
az államok közötti dinamikák számítanak.9 
Az is egyértelművé vált azonban, hogy leg-
alábbis valamilyen fokú állami stabilitás 
nélkül egyszerűen nem lehet leírnia a föld-
részt az RSC-k keretein belül – nem elvi, 
hanem gyakorlati problémák miatt. 

Buzan és Wæver legnagyobb tévedése 
– sok más szakértővel, beleértve az afrika-
nisták döntő többségét is – az volt, hogy alábecsülték a posztkoloniális afrikai állam 
stabilitását és fejlődőképességét.10 Éppen ezért a 2014-ben a Háda Béla és Tálas Péter 
szerkesztésében megjelent Regionális biztonsági tanulmányok kötetben a Hettyey 
András – Marsai Viktor szerzőpáros már igyekezett meghaladni és árnyalni a 
Buzanék által bemutatott képet. Bár a gyenge államiság problémája a túlnépesedés 
mellett11 ma is a kontinens legnagyobb kihívása, már maga az a tény is sokat elárul, 
hogy – szemben az ezredforduló tájékával – ma már zömében nem ,,bukott”, hanem 
törékeny, gyenge államokról beszélünk. A szavakkal való bűvészkedésen és a poli-
tikai korrektségen túl12 ennek jól tetten érhető gyakorlati okai vannak, nevezetesen, 
hogy számos korábbi bukott állam koherenciája, működőképessége fejlődött az 
elmúlt évtizedekben, beleértve olyan szereplőket is, mint Szomália vagy Nigéria.13 

Ennek alapján körvonalazódott, hogy a regionális biztonsági komplexumok egy 
évtized alatt komoly strukturálódási folyamaton mentek keresztül, és a korábbi 
pre- és protokomplexumok integritása számottevően növekedett.14 Buzanék a 
szubszaharai viszonylatban csupán két teljes értékű RSC-vel számoltak és két 
protokomplexummal, kiegészítve rengeteg szigetelő-állammal (insulator) és a teljesen 
dezintegrálódott Közép-Afrikával, illetve a Száhellel.15 Ezzel szemben a Hettyey – 
Marsai szerzőpáros értékelése szerint Nyugat-Afrika is egyre inkább egy RSC-
nek volt tekinthető, illetve az egyre stabilabb Kelet-Afrika mellett Közép-Afrika 
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viszonylatában is tetten érhető volt legalábbis egy prekomplexum megszületése – 
miközben a Kelet-Kongó köré szerveződő komplexum integritása a második kongói 
háború befejeztével jelentősen csökkent.16 Általánosságban megfigyelhető volt a 
kontinensnek egy északnyugat-délkelet tengely mentén történő kettészakadása: az 
ettől nyugatra eső államok koherenciája jelentősen növekedett az új évezredben, 
ugyanakkor ettől keletre továbbra is komoly konfliktusgócok (Kongói Demokrati-
kus Köztársaság, Szomália, Dél-Szudán) maradtak. 

Bár a regionális biztonsági komplexumok nem kapcsolódnak automatikusan a 
regionalista elméletekhez, az államok stabilizálódása mellett nem feledkezhetünk 
meg arról sem, hogy az Afrikai Unió 2002-es megszületéséhez vezető út és az AU 
Chartájában rögzített regionalizmus jelentős lökést adott a regionális integrációk 
megerősödésének. Ez az institucionalista-konstruktivista megközelítés egyrészt 
erősítette a már meglevő regionális integrációkat, másrészt újakat hozott létre. Bár 
az Afrikai Unió által meghatározott regionális blokkok nem feltétlenül esnek egybe 
a valós biztonsági-gazdasági komplexumokkal, azt, hogy ezek az elképzelések egyre 
inkább közelítenek egymáshoz, jelzi, hogy az egyes blokkok egyben biztonsági 
funkciókat is ellátnak (lásd a válságkezelésre létrehozott, az egyes regionális enti-
tásokhoz kapcsolódó Afrikai Készenléti Erők ügyét).17 Mindez azt is jelenti, hogy a 
jövőben valós hatással lehetnek az egyes komplexumok határaira.

A kelet-afrikai regionális biztonsági komplexum
Ahogy a Hettyey – Marsai szerzőpáros már 2014-ben is jelezte,18 a kelet-afrikai biz-
tonsági komplexum kapcsán komoly kihívást jelent annak határainak definiálása 
– sőt, már maga az elnevezés is. Buzan és Wæver ugyanis az ,,Afrika szarva” elne-
vezést használja, és ebbe beleérti az akkor még egységes Szudánt, Etiópiát, Eritreát, 
Dzsibutit és Szomáliát. A szerzőpáros erős interregionális összekapcsolódást vél 
felfedezni Ugandával, Egyiptommal, illetve az Öböl-államokkal, viszont Kenyára 
mint szigetelőállamra tekint, Tanzániát és Mozambikot pedig egyértelműen a déli 
komplexumba helyezi.19 Az entitás elnevezése és határainak vizsgálata ma sem köny-
nyű vállalkozás, így a legegyszerűbb módja talán az, ha a ,,magterületről” kiindulva 
fejtjük fel az egyes rétegeket és igazoljuk a végső elnevezést. 

A nemzetközi szakirodalomban valóban rendkívül elterjedt az ,,Afrika szarva” 
elnevezés. Bár ez a szűken vett földrajzi megközelítés szerint leginkább csak a 
szomálik lakta területeket foglalja magába, a térség kiváló ismerője, Christopher 
Clapham a teljes etióp és szomáli terület mellett ide sorolja még Eritreát, Dzsibutit 
és Dél-Szudán egy részét is. Ezt ő is sokkal inkább geopolitikai-történeti-kulturális, 
semmint földrajzi okokból teszi – nem beszélve arról, hogy Clapham nem fejti ki, 
miért hagyja ki ebből a felsorolásból Kenyát és Szudánt, és miért hagyja benne Dél-
Szudánt.20 Clapham ráadásul egyfajta centrum-periféria viszonyrendszert is felállít 
a régión belül, amelyek értelmében a magasföldeken élő civilizáció történései és 
hódításai alapjaiban határozták meg az alacsonyabb területeken élők mindennapjait, 
különösen az utóbbi kétszáz évben.21 Clapham Etiópia-központú megközelítését 
alátámasztja, hogy Addisz-Abeba a térség mindhárom nagy válságában (a szudáni-
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dél-szudáni konfliktus, a szomáliai polgárháború, illetve az enyhülni látszó 
etióp-eritreai határvita) érintett valamilyen mértékben.22

Buzan és Wæver könyvükben, mint említettük, Afrika szarvához számítják 
az akkor még egységes Szudánt, vagyis bővebb földrajzi keretet használnak, 
mint Clapham.23 Ugyanakkor Marsai és Hettyey szerint Kenya is egyértelműen a 
komplexum részét képezi, gondoljunk csak olyan biztonsági kihívásokra, mint az 
as-Sabáb és más dzsihádista csoportok előretörése, a kalózkodás vagy a Lamu–
Dél-Szudán–Etiópia Transzport Korridor (LAPSSET, amelynek eredeti formában 
történő megvalósulása egyre valószínűtlenebb).24 Hasonló megfontolásokból a 
szerző – Buzanékkel egyetértésben – a komplexumhoz sorolja mindkét Szudánt. 
Így azt mondhatjuk, hogy az általunk vizsgált regionális biztonsági komplexum 
egyértelműen magába foglalja Szudánt, Dél-Szudánt, Etiópiát, Eritreát, Dzsibutit, 
Szomáliát és Kenyát.

Mindez azért bír jelentőséggel, mert megmutatja, hogy az Afrika szarva elneve-
zés az elemzett RSC esetében túlságosan megtévesztő, és indokoltabb kelet-afrikai 
regionális biztonsági komplexumról beszélni. Ráadásul, ahogy látni fogjuk, a régió 
változó keretei még inkább indokolni fogják ezt az elnevezést.

A kelet-afrikai RSC változó határairól – belső tényezők
A kelet-afrikai regionális biztonsági komplexum fentebb bemutatott formája nagy-
jából a 2010-es évekig volt megfigyelhető. Éles cezúrát természetesen nehéz vonni, 
de nagyjából ez az az időpont, amely környékén a térség belső, illetve a régióra 
ható külső folyamatok nagyban hozzájárultak az RSC és környezetének átalakulá-
sához. Ez alapvetően azt jelentette, hogy a kelet-afrikai RSC-hez eddig kötődő, de 
alapvetően más biztonsági komplexumokhoz sorolt államok (Egyiptom, Jemen, Tan-
zánia, Uganda) kapcsolata szorosabbá vált a komplexummal, sőt az egyes államok 
,,átcsúsztak” egyik komplexumból a másikba.

Ezt a folyamatot alapvetően két irányvonal mentén érdemes vizsgálni. Egyrészt, 
hogy milyen külső dinamikák (intervenciók), illetve belső folyamatok (pull-faktorok) 
járultak hozzá a viszonyok átrendeződéséhez. Másrészt, hogy ezek milyen földrajzi 
irányban érintették a komplexumot (jelen esetben észak, dél és északkelet). Jelen 
fejezet előbbi tényezők első elemét igyekszik röviden górcső alá venni. Az írás kere-
tei és terjedelme nem teszi lehetővé, hogy valamennyi okot részletesen elemezzük, 
így csak a legfontosabbakra fogunk koncentrálni.

Ami a régió belső dinamikáit (pull-faktorok) illeti, amelyek egyfajta mágnesként 
vonzották a komplexumhoz eddig nem tartozó új játékosokat, illetve erősítették a 
meglevők közti koherenciákat, a következő tényezőket emelhetjük ki:
1. A dzsihádista csoportok regionalizációja. Kelet-Afrika már az 1990-es években 

a radikális iszlamista csoportok kedvelt bázisává vált, gondoljunk itt Oszama 
bin Láden szudáni éveire, a nairobi és dar esz-szalámi amerikai nagykövetsé-
gek elleni terrortámadásokra, illetve az al-Ittihád al-Iszlámijja (AIAI) etiópiai 
és szomáliai akcióira. Az igazi minőségi változást azonban a szomáliai as-Sabáb 
2005-ös megalakulása, majd 2006–7-es megerősödése jelentette. A szervezet nem 
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csupán mennyiségi (több ezer harcos), 
hanem minőségi (árnyékkormányzat, 
adószedés, kiterjedt területek feletti 
ellenőrzés) változást is hozott a kelet-
afrikai radikalizmusban. Ráadásul a 
szervezet már megalakulásakor kiterjedt 
külföldi kapcsolatokkal rendelkezett.25 
Bár az idegen harcosok már a kezdet 
kezdetétől áramlottak a szervezethez, 
és Szomálián kívüli támadásokat már 
az AIAI is elkövetett a ’90-es években, 
az as-Sabáb akkori emírje, Abu Zubejr 
Godáne 2013-ban komoly belső változta-
tásokat eszközölt annak érdekében, hogy 
a szervezet Szomálián kívül is képes 
legyen lecsapni, sőt önálló műveleti 
képességeket alakítson ki. Ennek sikerét 
olyan merényletek fémjelezék, mint a nairobi Westgate bevásárlóközpont elleni, 
legalább 67 halálos áldozattal járó támadás 2013-ban, a garisszai egyetemen 
elkövetett mészárlás 2015-ben, a 2014-ben meghiúsított addisz-abebai merénylet 
vagy a legutóbbi, 2019. januári újabb nairobi terrorakció.26 Mindez azt jelentette, 
hogy 2016-ra Szomália mellett Kenya, Etiópia, Dzsibuti, sőt Uganda is beleke-
rült a dzsihádisták működési területébe. Az International Crisis Group 2018 őszi 
elemzése azt is bemutatta, hogy a szélsőségesek miként vetették meg a lábukat 
Tanzániában.27 A terjeszkedés eddigi legdélebbi elemét Mozambik jelenti, ahol 
2017 ősze óta erősödtek fel a támadások.28 Ez nem jelenti azt, hogy ezek mögött 
mind a szomáliai as-Sabáb vagy közvetlen fiókszervezetei állnának: Mozambik 
esetében egyelőre nem látszik a közvetlen kapcsolat. De az kétségtelen, hogy az 
as-Sabáb ideológiája, modus operandija jól tetten érhető a kelet-afrikai csopor-
toknál. Különösen aggasztó, hogy a kenyai biztonsági erők eredményes fellépése 
sok radikálist arra kényszerített, hogy Tanzániába tegye át a székhelyét, illetve, 
hogy a kenyaiak után a tanzániai fiatalok adják a szomáliai dzsihádistákhoz 
csatlakozó második legnagyobb külföldi csoportot.29 Mindez azért is különösen 
aggasztó, mert amint az ENSZ Fejlesztési Programjának elemzése bemutatta, 
a szélsőséges csoportokhoz csatlakozás nem csupán ideológiai, hanem nagyon 
gyakran gazdasági-társadalmi-politikai kérdés. A marginalizált – gyakran val-
lási, etnikai – közösségek ugyanis az őket elnyomó többségi hatalom, illetve az 
általa fenntartott status quo ellen fellépő erőként látják ezeket a szervezeteket. 
Sokan pedig egyszerű karrierlehetőségként tekintenek a dzsihádistákra, akik 
egzisztenciát, fizetést és esetenként feleséget is adnak a toborzottaknak – vagy 
legalábbis ezekkel a hamis ígéretekkel csábítják magukhoz őket.30

A dzsihádista szélsőségesek elleni harc szervezőerejét a kelet-afrikai RSC-re 
nézve bizonyítja, hogy a térség négy országa – Dzsibuti, Etiópia, Uganda és 
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Kenya –, illetve Burundi vesz részt számottevő – egyenként több ezer fős – kato-
nai erővel az Afrikai Unió Szomáliai Műveletében (AMISOM). Az as-Sabáb 
elleni harc jelenleg mindegyik résztvevő ország legnagyobb külföldi katonai sze-
repvállalása – egyben 22 000 fős létszámával a jelenleg futó legnagyobb méretű 
válságkezelő és béketámogató művelet.31 

A dzsihádista csoportok esetében még egy elemet érdemes megemlítenünk, 
nevezetesen a Közel-Kelettel fenntartott kapcsolatokat. A külföldi harcosok, 
illetve a felszerelés egy része ugyanis egyértelműen Jemenen keresztül éri el 
Afrika szarvát.32 Ráadásul hasonlóan fontos az ideológiai hatás is: az al-Káida 
és az Iszlám Állam közti – a szíriai háborúban kezdődő – vetélkedés ugyanis a 
kelet-afrikai csoportok esetében is éreztette hatását, bár ellenkező előjellel: itt a 
dzsihádisták többsége továbbra is az al-Káida szövetségese maradt.33

Összességében a fentebb bemutatott tényezők jól szemléltetik, hogy az 
iszlamista szélsőségesek tevékenysége jelentős mértékben meghatározza a térség 
államainak biztonságát, és erősíti egymás közti interdependenciájukat.

2. Energiabiztonság. Kevésbé látványos tényező, de legalább ennyire meghatározó 
az energiabiztonság kérdése. A kelet-afrikai térség államaiból sokáig egyedül 
Szudán, illetve Dél-Szudán folytatott jelentősebb mennyiségű fosszilisenergia-
kitermelést, miközben a többi ország komoly importra szorult. A 2010-es évek 
feltárásai következtében aztán bizonyítást nyert az a feltételezés, hogy a kelet-
afrikai regionális komplexum országai jelentős, eddig feltáratlan lelőhelyekkel 
rendelkeznek. Először Uganda, Kenya és Etiópia esetében került sor jelentős 
szénhidrogén-mezők feltérképezésére, amelyek a LAPSSET-projekt alapját is 
jelentették.34 Hamarosan Tanzánia,35 illetve Mozambik36 esetében is komoly fel-
fedezések történtek. Mindezek egyszerre vetítik elő azt a lehetőséget, hogy az 
eddig külső forrásoktól függő országok önellátók, sőt exportőrök lesznek, vala-
mint azt a kihívást, hogy sikerül-e elkerülniük az erőforrás-átkot.37 Ugyanakkor 
az ásványkincsek kiaknázása szoros együttműködést kíván a szereplőktől, legyen 
szó a vezetékekről, a finomítókról vagy a kikötői terminálokról. Nem véletlen, 
hogy korábban sosem látott, átfogó együttműködések kezdődtek a felek között.38 

 Az energiaellátás stabilitása a gazdasági fejlődés és az életszínvonal-növekedés 
szempontjából is elengedhetetlen, hiszen mindkettő fokozott energiafelhasználás-
sal jár. Ráadásul a térség államainak népessége továbbra is intenzíven növekszik, 
ami tovább fokozza az igényeket. Éppen ezért a fosszilis energiahordozók mellett 
kiemelt jelentőséggel bír a zöldenergia is. Bár a fosszilis energiabumm árnyékában 
erről kevés szó esik, a térség világviszonylatban is kiemelkedő a zöldenergia-
felhasználásban: Kenya esetében például a teljes energiafelhasználást 70 %-át 
a megújuló források – elsősorban geotermikus és vízienergia – adják,39 Etiópia 
esetében pedig ez a szám 90 % fölött van.40 Mindez azonban nem jelenti azt, 
hogy ne lenne égető szükség a fosszilis energiahordozókra: egyrészt a közle-
kedés és a szállítás rengeteg üzemanyagot használ, amelyet eddig külföldről 
importáltak, másrészt a dinamikusan bővülő lakosság, illetve életszínvonal 
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olyan energiaéhséget generál, amely még a fentebbi forrásokkal is alig elégíthető 
ki. Nem véletlen, hogy a térség potenciális vízienergia-tartalékaiért már évtize-
dekkel korábban megindult a verseny. Ebben ,,Afrika víztornya”, Etiópia áll az 
élen. Ugyanakkor a Kék-Níluson épülő Nagy Etióp Újjászületés Gát (GERD), 
illetve ennek kapcsán a Nílus vízfelhasználásnak kérdése olyan konfliktusfor-
rás az alsóbb folyás országai – mindenekelőtt Egyiptom – felé, amely legalább 
olyan mértékben kapcsolja össze a térség államainak biztonságát, mint a fosszilis 
energiahordozók. Ráadásul, ahogy a szerző egy korábbi munkájában bemutatta, 
a Nílus vízhozamának felhasználása körüli viták erős egységfrontba kovácsol-
ták össze a folyam vízgyűjtő-medencéjének szubszaharai államait.41 Minderről 
részletesen még a kelet-afrikai biztonsági komplexum északi kiterjedése kapcsán 
lesz szó.

3. Helyi konfliktusok. Ahogy korábban rámutattunk a térség kettő plusz egy aktív 
és egy befagyott konfliktusgóca is fontos integráló erő. A szudáni-dél-szudáni 
válsággóc nem értelmezhető egymás nélkül, legyen szó akár a két ország közti 
feszültségekről vagy azok belső konfliktusairól. Ugyanakkor a 2013 óta tartó 
dél-szudáni polgárháború, illetve az azt kísérő humanitárius válság jól megmu-
tatta a térség országainak egymásra utaltságát: a UNHCR adatai alapján 2018 
végén 2,27 millió dél-szudáni menekült élt a környező államokban, zömében 
Szudánban (852 ezer), Ugandában (789 ezer), Etiópiában (422 ezer), illetve kisebb 
mértékben Kenyában (115 ezer) és a Kongói Demokratikus Köztársaságban (96 
ezer).42 A menekültek földrajzi elhelyezkedése rávilágít az RSC kiterjedésére: 
a szomszédos Közép-afrikai Köztásaságba például nem mennek az emberek, 
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illetve a KDK felé is alig az érintettek 4 %-a. Ugyanakkor, ha figyelembe vesz-
szük, mely országok (Etiópia, Uganda, Szudán, Kenya) folytak bele különféle 
mértékben – nem mindig pozitív előjellel – a konfliktusba, illetve, hogy mely 
szervezet játssza a főszerepet a rendezési kísérletekben (a kelet-afrikai Kormány-
közi Fejlesztési Hatóság – IGAD), akkor jól körvonalazódik a közös biztonsági 
probléma. Különösen, hogy a legutóbbi tervek alapján a Dél-Szudánba telepí-
tendő, az ENSZ-műveletet kiegészítő IGAD-misszióba Szomália és Dzsibuti is 
küldeni fog katonákat.43

A másik válsággócot, a szomálit a radikális csoportok kapcsán már részben 
bemutattuk, illetve a kalózkodás kapcsán még kitérünk rá, így a térség álla-
mainak biztonságára gyakorolt hatását nem szükséges tovább boncolgatnunk. 
A harmadik válsággóc, az etióp-eritreai történetében az elmúlt évben pozitív vál-
tozás állt be, amikor az új etióp miniszterelnök, Abij Ahmed békejobbot nyújtott 
Iszajász Afeverki eritreai elnöknek. Bár a megállapodással kapcsolatban vannak 
még tisztázatlan technikai kérdések (mindenekelőtt a határ demarkációja), az 
Addisz-Abeba és Aszmara közti megbékélés fontos hatással van a térségre – ez 
esetben pozitív előjellel. Mindez pontosan látszódott az elmúlt hónapok diplomá-
ciai földcsuszamlásai során. Ilyen volt az Abij, Iszajász, illetve a szomáli elnök, 
Mohammad Abdullah Mohammad Farmadzso részvételével megrendezett talál-
kozó, amelyen a két utóbbi normalizálta az országaik közt 2007 óta meglehetősen 
feszült kapcsolatot.44 Azt, hogy a találkozó több volt puszta puhatolódzásnál, 
jelezte, hogy a felek erőfeszítéseinek köszönhetően 2018 novemberében az 
ENSZ Biztonsági Tanácsa megszüntette az Eritreával szemben egy évtizeddel 
korábban, az as-Sabáb támogatása miatt életbe léptetett szankciókat.45 Az etióp-
eritreai közeledés elősegítette az eritreai-dzsibuti kapcsolatok normalizálódását 
is, amelyet a 2008-as határháború terhelt meg.46

Végül, bővítve az elemzési kereteket, meg kell említenünk a jemeni háborút 
is. Az Ádeni-öböl túlpartján zajló konfliktus ugyanis befolyásolja Kelet-Afrika 
folyamatait, ha nem is úgy és olyan mértékben, mint az előző három válság-
övezet. Ennek oka kettős. Egyrészt a háború felértékelte a térség geopolitikai 
jelentőségét, hiszen Afrika szarva kiváló bázisokat tud biztosítani az arab koa-
líciós erők számára a jemeni hadműveletekhez. 2015 őszétől kezdve az Egyesült 
Arab Emírségek komoly tengerészeti- és légibázist alakított ki az eritreai 
Asszab kikötőjénél hadihajói, illetve csapásmérő és felderítő repülőgépei szá-
mára. A műholdfelvételek tanulságai szerint a bázist az Emírségek logisztikai 
elosztóközpontként is használja, erről tanúskodik a Lecler harckocsik és DENEL 
G-6-os önjáró tarackok jelenléte.47 Ugyanez a bázisdiplomácia érhető tetten a 
szomáliföldi Berbera kikötője esetében, ahol Abu Dzabi – megegyezve a szaka-
dár terület kormányzatával – szintén katonai bázis kialakítása mellett döntött.48 
Eközben Törökország Mogadishuban hozott létre katonai támaszpontot a szomáli 
kormányerők kiképzésére,49 Dzsibuti pedig már régóta szolgál bázisul a térségen 
kívüli, de a régió ügyiben érdekelt nagyhatalmaknak: jelen pillanatban amerikai, 
francia, olasz, japán és kínai katonai támaszpont is található az országban.50
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Másrészt a térség országai – nyíltan vagy titokban – jelentős létszámú 
erővel járulnak hozzá a műveletekhez. Eritrea,51 Szudán52 és Szomália53 konzer-
vatív becslések szerint is több ezer katonát küldött a szaúdi vezetésű koalíció 
támogatására, de – meg nem erősített – híresztelések kaptak szárnyra csádi és 
ugandai zsoldosokról is.54 Később pedig beszélünk a jemeni háború és a migráció 
kapcsolatáról is.

4. Kalózkodás. Bár a kalózkodás jelentősen visszaszorult az elmúlt években, a 
szakértők arra figyelmeztetnek, hogy a csoportok továbbra is jelen vannak, és a 
biztonsági rendelkezések – mint a szomáli partmenti vizek elkerülése – elhanya-
golása esetén képesek támadások végrehajtására, amint azt a 2018 őszi példák 
is mutatták.55 A csúcspontján a kalózkodás a teljes kelet-afrikai régió hajózását 
érintette az Ádeni-öböltől kezdve a Mozambiki-csatornáig,56 rávilágítva 
az érintett államok – Jemen, Szomália, Kenya, Dzsibuti, kisebb mértékben 
Tanzánia – csekély tengerészeti képességére. Az EU által elindított Regionális 
Tengerészeti Képességfejlesztés ugyan javított valamelyest a helyzeten, de 
az igazi megoldást az jelentette, hogy a kereskedelmi társaságok fegyveres 
kontraktorokat telepítettek hajóikra.57 Azt, hogy a probléma valós, jelzi, hogy a 
régió államait tömörítő Kormányközi Fejlesztési Hatóság által elindított Bizton-
sági Szektor Program (IGAD SSP) négy kiemelt témájának egyike a szállítási 
útvonalak védelme és a kalózkodás elleni küzdelem.58

5. Irreguláris migráció, embercsempészet és menekültek. A migráció szintén a tér-
ség államainak biztonságát összekapcsoló kérdés. A fentebb említett IGAD SSP, 
illetve a Sahan Research egyik első közös tanulmánya épp az irreguláris migrá-
cióra koncentrált.59 A térség egyszerre kiindulópontja (Szomália, Dél-Szudán, 
Szudán, Eritrea, Etiópia), elosztóközpontja (Kenya, Etiópia) és tranzitútvonala 
(Etiópia, Szomália, Dzsibuti, Szudán, Tanzánia) az irreguláris migrációnak. 
Ugyanakkor talán épp az irreguláris migráció mutatja leginkább a kelet-afri-
kai regionális komplexum táguló határait, valamint összekapcsolódását más 
RSC-kel: az irreguláris migráció ugyanis mind az Ádeni-öböl túlpartja, mint 
Észak-Afrika, mind Dél-Afrika felé számottevőnek mondható.60

Az irreguláris migráció jelentős részét teszik ki a különféle konfliktusok 
elől menekülők. Miközben egyes líbiai felmérések azt mutatják, hogy az ott 
tartózkodó migránsok akár 80-90 %-a is gazdasági okokból hagyta el szülőföld-
jét, a két nagy kelet-afrikai konfliktusgóc, az elmúlt években fokozódó etiópiai 
etnikai összeütközések, illetve a jemeni háború jelentős menekültpopuláció 
kialakulásához járult hozzá. Csak a nemzetközi menekültek száma egymillió 
fővel nőtt 2017 során (3,3 millióról 4,3 millióra),61 míg Etiópiában 2018-ra a belső 
menekültek száma megközelítette a 3 milliót.62 A helyzet sajátos paradoxona, 
hogy a kelet-afrikai államok belső problémái ellenére a jemeni – nem feltétle-
nül helyi állampolgárságú – menekültek egy része Afrika szarva felé veszi az 
irányt,63 Etiópiába pedig egyre több szíriai érkezik.64 Az irreguláris migrációt 
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segítő és más illegális tevékenységeket is 
végző (fegyver-, kábítószercsempészet, 
kalózkodás) szervezett bűnözői cso-
portok elleni fellépés szintén az IGAD 
kiemelt céljai között szerepel.65 

6. A határok problémája. Mindez átvezet 
már minket a határok kérdéséhez. Ez leg-
inkább két területen mutat specifikumot. 
Egyrészt a térségben több vitatott hova-
tartozású területet is találunk, gondoljunk 
csak a két Szudánt közti Abyei-re, illetve 
a nagyjából 1200 kilométernyi máig ki 
nem jelölt határszakaszra. De ide tartozik 
a kenyai-dél-szudáni-etióp hármashatár 
találkozásánál fekvő Ilemi-háromszög66 
vagy a már korábban említett etióp-
eritreai határtérség is. Mindez komoly 
feszültségforrás az egyes országok kö-
zött – bár az elmúlt években a felek ezt 
inkább kooperációval, semmint erővel 
igyekeztek feloldani.

Másrészt a nyitott határok megkönnyítik a különféle biztonsági kihívások 
regionális terjedését, annál is inkább, mert – amint azt láthattuk korábban – 
mind a dzsihádista szervezetek, mind a különféle szervezett bűnözői csoportok 
transznacionalizálódtak. Az IGAD államai ezért egyre inkább közösen próbál-
nak fellépni ezen kihívásokkal szemben. Az intézményi lépések (IGAD SSP) 
mellett ennek leginkább látható jele az az erőfeszítés, ahogy az egyes államok 
különféle bizottságok létrehozásával igyekeznek megszilárdítani a határellenőr-
zést, visszaszorítva ezzel a határokon átnyúló illegális tevékenységeket.67

7. Klímaváltozás – klímabiztonság. A kelet-afrikai térséget különösen súlyosan érin-
tik a klímaváltozás hatásai, ami egyben jól mutatja az egyes biztonsági szektorok 
közti interdependenciát.68 Ennek okai szorosan összefüggnek a dinamikusan 
növekvő népességgel, illetve azzal, hogy a rendszerben eleve nincsenek érdemi 
tartalékok. Bár egyes országok – különösen Etiópia – komoly erőfeszítéseket 
tett a katasztrófák elkerülése érdekében, amint azt a 2015–18 közötti aszályok 
mutatták, még az éltanulónak tekintett Addisz-Abeba is csak erőteljes külső támo-
gatással képes lépést tartani a demográfiai nyomás és a gyorsan változó klíma 
kettős nyomásának.69 Ennek tükrében nem meglepő, hogy a közelmúlt kevés 
kiterjedt éhínségének egyike épp Szomáliát érte 2011-ben, amelyben legalább 
260 000 ember vesztette életét, illetve, hogy 2017 végén az ENSZ egyetlen akut 
éhínséget tartott számon Földünkön – a dél-szudáni humanitárius katasztrófát.70 

Talán épp az 
irreguláris 
migráció mutatja 
leginkább a kelet-
afrikai regionális 
komplexum táguló 
határait, valamint 
összekapcsolódását 
más RSC-kel: az 
irreguláris migráció 
ugyanis mind az 
Ádeni-öböl túlpartja, 
mint Észak-Afrika, 
mind Dél-Afrika 
felé számottevőnek 
mondható.



86 Afrika Tanulmányok

A klímaváltozás meghatározó szerepet játszik a térség fegyveres konfliktusaiban71 
éppúgy, mint a migrációs folyamatokban vagy az energiabiztonságban: 2017 
elején például Kenyában jelentősen korlátozni kellett az elektromosáram-
fogyasztást, mert a szárazság és az alacsony vízállás miatt a vízierőművek nem 
tudtak elegendő áramot termelni.72 Mindezek miatt sokan megkérdőjelezik azt is, 
hogy a Nagy Etióp Újjászületés Gát valóban képes lesz-e kihasználni teljes ter-
melőkapacitását, vagy annak jelentősége a csökkenő csapadékátlagok és a Nílus 
alsóbb folyásánál fekvő országok igényei miatt kiaknázatlan marad.73 

A klímaváltozás a tapasztalatok szerint nem csupán kevesebb csapadékot, de 
kiszámíthatatlanabb és szélsőségesebb időjárást is hoz a térségbe. Ennek tünetei 
leginkább az áradások, amelyek jelentős pusztítást visznek végbe a régióban.74

Mindezek következtében az IGAD és a külső donorok igyekeznek nemzet-
közi összefogással választ találni a klímaváltozás okozta kihívásokra, például 
országon belüli, illetve határokon átnyúló vándorlási útvonalakat kialakítani a 
nomádok számára, víztározókat létesíteni, javítani a vízgazdálkodáson.75 Mind-
ezek a projektek azonban egyelőre sokkal inkább tervek, mint megvalósult 
beruházások formájában léteznek, és csak mérsékelni, nem pedig megoldani tud-
ják a klímaváltozás okozta problémákat.

Farmergazdálkodás a Mombasa fölötti Ribe vidéken. Az erdők kivágása, a klímaváltozás 
és a nem szakszerű földhasználat következtében az egykor termékeny vidék degradációja 
folyamatos.

<
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Külső faktorok
A korábbiakban részletesen bemutattuk azokat a faktorokat, amelyek a kelet-afrikai 
államok biztonsága számára egytől egyig determináló elemek, így meghatározzák 
a regionális biztonsági komplexumot, illetve annak belső dinamikáit. Ugyanakkor 
nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy az RSC bővülő határai, illetve a változó 
geopolitikai viszonyok miatt az egyes külső tényezők is meghatározó szerepet ját-
szanak a vizsgált komplexum működésében, sőt egyes esetekben ezek a szereplők 
olyan mértékben vonódnak bele a kelet-afrikai RSC-be, hogy felmerül a kérdés, nem 
annak részét képezik-e. Ebben a fejezetben egyelőre csak a külső faktorokat vesszük 
górcső alá, és az ezt követő, befejező részben teszünk kísérletet az összegzésre és 
annak értékelésére, milyen mértékben is bővült ki a komplexum.
1. Gazdasági versengés: A kelet-afrikai térség dinamikusan növekvő lakossága és 

gazdaságai komoly tőkevonzó-képességgel bírnak. Az elmúlt évtizedek óvatos, 
sőt sokszor kifejezetten pesszimista várakozásai után jelenleg komoly gazdasági 
verseny folyik a külső szereplők részéről a nagy üzletek reményében. 2017-ben 
egyetlen év alatt 82 %-kal nőtt a térségbe érkező külföldi közvetlen tőkebefek-
tetés (FDI) aránya, megközelítve a 8 milliárd USD-t, amivel Kelet-Afrika a 
kontinensre érkező teljes FDI 30 %-át fölözte le.76 A hatalmas infrastrukturális, 
telekommunikációs, energetikai, illetve mezőgazdasági projektek minden koráb-
binál szorosabbra fűzték a viszonyt a régió államai és a külső befektetők között. 
Míg esetenként ez nem mutat túl a piacok diverzifikálásán, más helyzetekben a 
befektetések mértéke már komoly interdependencia – vagy épp egyoldalú függő-
ség – kialakulásához vezetett.77 Az egyes stratégiai ágazatokért való versengés 
pedig gyakran alapjaiban határozza meg a térség biztonságát, gondoljunk csak 
Szomália esetében a berberai kikötőfejlesztést kísérő diplomáciai és esetenként 
fegyveres küzdelemre.78

2. Geopolitikai küzdelem és bázisépítés. A fentebbi gazdasági versengést egészíti 
ki a térségi befolyás újrarendezéséért folyó geopolitikai küzdelem. Ennek leg-
látványosabb eleme az elmúlt évek már korábban említett bázisdiplomáciája, 
amelynek felerősödésében fontos szerepet játszott a jemeni háború. A szudáni 
Szavákin szigetétől az eritreai Asszabon át Mogadishuig a különféle államok 
soha nem látott tempóban építették ki katonai jelenlétüket a térségben: különösen 
igaz ez az Emírségekre, illetve Törökországra. Ezek az erőfeszítések kéz a kéz-
ben járnak a diplomáciai, gazdasági és kulturális aktivitással, gondoljunk csak 
a Török Együttműködési és Koordinációs Ügynökségre (TIKA) vagy a növekvő 
számú diplomáciai látogatásra. Törökország, Katar, az Emírségek, Szaúd-Arábia 
és Egyiptom – a kilencvenes és a kétezres évek viszonylagos passzivitása után – 
újult lendülettel látott hozzá, hogy növelje befolyását a régióban, és ez szemmel 
láthatóan sikerült is – elsősorban a nyugati szereplők kárára.79

3. Ideológiai küzdelem. A fentebbi tényezőkhöz szorosan kapcsolódik a térségben 
élő muszlim közösségek ,,lelkének” megszerzéséért folyó ideológiai küzdelem, 
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amely a legfelső politikai szintet is eléri. A leglátványosabb törésvonal – illetve 
külső befolyás – a Muszlim Testvérek ideológiai örökségét képviselő török, 
katari és kisebb mértékben szudáni vezetés, illetve az ezek ellen fellépő szaúdi-
emírségeki-egyiptomi tengely között húzódik. Bár az egyes államok közti 
küzdelemre a fentebbiekben már rámutattunk, fontos hangsúlyoznunk, hogy 
a geopolitikai realitásokon túl ez az ideológiai szál önálló erővel bír, hiszen a 
geopolitika önmagában nem magyarázná például a katari válság kirobbanását. 
A leginkább szenvedő alanya ennek a konfliktusnak Szomália, és egyértelmű, hogy 
a vetélkedés nagyban hozzájárul az ország törékeny stabilitásának aláásásához.80

A bővülő kelet-afrikai biztonsági komplexum
A korábbiakban elemeztük, melyek azok a külső és belső dinamikák, amelyek hoz-
zájárulnak a kelet-afrikai regionális biztonsági komplexum földrajzi kereteinek 
megváltozásához. Bár sok esetben csupán a folyamat elején tartunk, ebben az utolsó 
részben megpróbáljuk összegezni ezeket a változásokat a három irány, észak, észak-
kelet és a déli térség viszonylatában.
1. Észak. A kelet-afrikai RSC magterületének meghatározása során bemutattuk, 

hogy annak északi határa Szudán. Csakhogy több olyan tényezőt is találtunk, 
mindenekelőtt a Nílus vízfelhasználásának kérdését, amely azt mutatja, hogy 
Egyiptom biztonsága szorosan összekötődik Kelet-Afrikával – olyannyira, hogy 

A Camp Jazeera Mogadishuban, ahol az EU a szomáli erők kiképzését folytatja.

<
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ezen tanulmány írója szerint Kairó számára a legnagyobb biztonsági kötődés 
egyértelműen a szubszaharai Afrika felé mutat. Ez a radikális paradigmaváltás 
még messze nem érhető tetten sem az egyiptomi külpolitikában, sem a straté-
giai gondolkodásban.81 Ez érthető: Egyiptom továbbra is a – leginkább fikcióként 
létező – ,,arab világ” és a Közel-Kelet meghatározó államaként látja magát. 
Ugyanakkor Kairónak fel kell tennie a kérdést, hogy mely kihívás a legmeghatá-
rozóbb a számára: a tőle távoli Irán, a szíriai konfliktus, a líbiai válság, vagy épp 
100 milliós, évente kétmillió fővel növekvő lakosságának megfelelő mennyiségű 
vízzel való ellátása. Nem becsülve le az előbbi kihívásokat sem, a válasz aligha-
nem továbbra is az utóbbi. És akkor még nem beszéltünk a migráció kérdéséről, 
amely szintén kulcsprobléma. 2016-ban egy egyiptomi diplomata arról beszélt 
a szerzőnek, hogy szemben azokkal a híresztelésekkel, melyek szerint Kairó az 
addisz-abebai kormányzat megdöntésén munkálkodik annak érdekében, hogy 
késleltesse a GERD építését, Etiópia stabilitása meghatározó Egyiptom számára, 
mert fontos szigetelő a kelet-afrikai migráció szempontjából, és az ország desta-
bilizációja esetén milliók indulhatnak meg Észak-Afrika felé.82

 Mindezek miatt a szerző Egyiptomot egyre inkább a kelet-afrikai biztonsági 
komplexum felé konvergáló entitásnak tekinti, amely természetesen jelentős 
kapcsolatokkal bír a Magreb, illetve a Közel-Kelet felé. Kairó kapcsolódását a 
három RSC felé hozzávetőlegesen 45% (Kelet-Afrika), 25% (Magreb) és 30% 
(Közel-Kelet) arányban határozza meg a szerző, folyamatos erősödő déli kötő-
déssel. Annál is inkább, mert a jelenlegi közel-keleti kapcsolatok – mindenekelőtt 
a Szaúd-Arábiával fenntartott viszony – is ezt erősíti. A közelmúltban létreho-
zott, meglehetősen hosszú nevű Vörös-tengeri és Ádeni-öböli Arab és Afrikai 
Parti Államok (AARSGA) szövetségéről még korai lenne erős állításokat tenni. 
Ugyanakkor az Egyiptomot, Jordániát, Szaúd-Arábiát, Jement, Dzsibutit, Erit-
reát – és egyelőre megfigyelőként Szomáliát – tömörítő kezdeményezés is az 
átalakuló viszonyrendszerre hívja fel a figyelmet: arra, hogy a korábban jórészt 
intaktnak tekintett közel-keleti RSC diverzifikálódik, és az Arab-félsziget, illetve 
Kelet-Afrika közti interdependencia erősödik.

2. Az északkeleti irány. Ezzel el is jutottunk az északkeleti irányhoz, az Arab-félszi-
gethez. A térség államai esetben még nem beszélhetünk olyan erős kötődésről, 
mint Egyiptom kapcsán. De a jemeni háború, a katari-szaúdi viszály vagy a geo-
politikai pozíciószerzés kapcsán már láthattuk, hogy Szaúd-Arábia, az Egyesült 
Arab Emírségek, Katar, illetve Jemen milyen mértékben folynak bele Kelet-
Afrika ügyeibe. Ennek a befolyásnak beszédes jele, hogy Abij Ahmed etióp 
miniszterelnök hatalomra kerülése után a feloldhatatlannak tűnő etióp-eritreai 
szembenállást nem ENSZ, amerikai vagy Afrikai Uniós fellépéssel, hanem sza-
údi közvetítéssel sikerült orvosolni,83 vagy hogy a csődközeli etióp költségvetést 
az Abu Dzabitól kapott hitel és készpénz mentette meg.84

 Az, hogy az Öböl államainak kelet-afrikai kapcsolatai egyre erősödnek, vissza-
vezethetők a szíriai konfliktusból való kiszorulásra is, amelynek következtében 
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Rijád és Doha új terepet keresett politikai és gazdasági pozíciói erősítésére. Ebben 
a kontextusban nem feledkezhetünk meg Törökországról sem, amely lényegé-
ben a 2000-es évek óta folytat következetes Afrika-politikát. Fontos ugyanakkor 
megkülönböztetnünk egymástól az interdependenciák mértékét: Ankara ugyan 
fontos szereplő a térségben, de a biztonság szempontjából itt nem beszélhetünk 
kölcsönösségről, mint Egyiptomnál. Ugyanez vonatkozik az Öböl-államaira is: 
az ő egyéni döntéseik sokkal inkább határozzák meg a kelet-afrikai RSC történé-
seit, mint fordítva. Ez még Jemen esetében is igaz, amely leginkább kapcsolatban 
van Afrika szarvával. Mindezeket összegezve megállapíthatjuk, hogy bár az 
elmúlt években egyértelműen erősödött a szereplők közti biztonsági függőség, 
még korai lenne azt állítani, hogy az Emírségek vagy Katar ,,átcsúszott” volna a 
kelet-afrikai RSC-be. Ugyanakkor érdemes észben tartanunk, hogy amennyiben 
a jelenlegi tendenciák fennmaradnak, ez akár már évtizedes távlatban is bekövet-
kezhet.

3. A déli irány. Az elmúlt évtizedek a kelet-afrikai RSC déli-délkeleti irányában is 
alapvető változást hoztak. Ennek legfontosabb eleme a korában már bemutatott 
dzsihádista előretörés, a tengeri útvonalak biztonságának kérdése, az energe-
tikai forradalom, illetve az infrastrukturális projektek. Mindezek alapján ma 
már nehezen kérdőjelezhető meg, hogy Uganda a kelet-afrikai RSC részévé vált 
csakúgy, mint Tanzánia. Mozambik esetében még nem ennyire egyértelmű az 
átcsúszás a dél-afrikai RSC-ből a kelet-afrikaiba: bár a folyamat előrehaladott 
állapotban van, a szerző most Maputo 50-50%-os függőségével számol a két RSC 
között.

 Bár Burundi, Ruanda, a Közép-afrikai Köztársaság vagy a KDK egyes elemek-
ben kötődik a kelet-afrikai RSC-hez (pl. a Nílus vízfelhasználása kapcsán), ezek 
az államok egyértelműen a közép-afrikai prekomplexum részét képezik.

Mindezeket összegezve tehát megállapíthatjuk, hogy a kelet-afrikai regionális 
biztonsági komplexum a magállamok (Szudán, Dél-Szudán, Eritrea, Etiópia, Dzsi-
buti, Szomália, Kenya) mellett mára magába olvasztotta Ugandát, Tanzániát, illetve 
nagyrészt Egyiptomot és Mozambikot, valamint jelentősen növelte saját és az Arab-
félsziget államai közti interdependenciát. A bemutatott folyamatok ráadásul az RSC 
tagjai közti függőség, illetve az Öböl államaival való kapcsolatok erősödését vetítik 
elő, amely magában hordozhatja a komplexum további bővülésének lehetőségét.

Mindennek jelentősége túlmutat puszta elméleti köldöknézésen. Mind az RSC-n 
belüli, mind kívüli szereplők számára alapvető jelentőségű, hogy megtalálják helyüket 
a nap alatt, és a múltban kialakított, jól begyakorolt, de mára idejétmúlt geopolitikai 
és biztonsági keretek helyett alkalmazkodjanak az új viszonyokhoz. Különösen igaz 
ez Egyiptomra, amely továbbra sem képes szabadulni az ,,arabság” és a Közel-Kelet 
délibábjától, miközben legfontosabb biztonsági kihívásai megegyeznek a kelet-afri-
kai államokéval. De ugyanilyen fontos ez például Tanzánia esetében, amelyet eddig 
jórészt felkészületlenül ért a dzsihádista csoportok előretörése.
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Európa és benne hazánk számára az a legfontosabb tanulsága az elemzésnek, 
hogy elmúltak azok a békés idők, amikor Kelet-Afrikában az Egyesült Államok 
mellett az európai – általában volt gyarmatosító – hatalmak játszották a főszerepet. 
Az olyan erős játékosok bevonódása, illetve megjelenése a térségben, mint Egyip-
tom, Törökország, Szaúd-Arábia, az Emírségek vagy Kína alapjaiban rendezték át 
az RSC viszonyait, és számos olyan rést töltöttek be például az infrastruktúra vagy 
az alapvető szolgáltatások (élelmiszeripar) terén, amelyet a nyugati játékosok elmu-
lasztottak. Ha az európai pozíciók további gyengülését el akarjuk kerülni, akkor 
számolnunk kell a régiót övező növekvő külső érdeklődéssel, és ismét fokoznunk 
kell kelet-afrikai elkötelezettségünket – nem csupán szavakban és szimbolikus gesz-
tusokban, de befektetésekben és politikai fellépésben is.

A kínaiak által épített új Nairobi-Mombasa vasútvonalon a másodosztály utasait is hostessek kísérik.

<
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The beginning of beautiful friendships. 
The changing borders of the East African Regional 
Security Complex in the 21st Century.

Nowadays the East African Regional Security Complex 
(RSC) is going trough a radical reshaping: we can 
observe an increasing interdependency among the 
countries of the region and the expanding boundaries 
of the RSC which are deeply affected by the political 
and security processes of the Arabian Peninsula, North 
and Southern-East Africa. Although it is too early to 
declare the birth of a new RSC, it is obvious that the 
original geographic frameworks of the analysis are not 
sustainable any more.
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